

■ AFGHÁNISTÁN/ČESKO

V Afghánistánu padl další český voják, dva byli zraněni

Při útoku na vozidlo české jednotky na základně Shindand v afghánské provincii Herát v pondělí padl jeden český voják a další dva byli zraněni. Vojákům byla na místě poskytnuta první pomoc a následně byli letecky transportováni do vojenské nemocnice na základně Bagrám. Zranění vojáci jsou mimo ohrožení života. Rodiny vojáků byly informovány. K dispozici jsou jim vojenští psychologové.

■ ČESKO A SLOVENSKO

Rektoři zemí bývalé federace vyzvou vládu k podpoře

Zástupci českých a slovenských rektorů podepíší ve čtvrtek v pražském Karolinu společné prohlášení ke sto letům samostatného Československa. Bude v něm i výzva vládním představitelům, aby v zájmu ČR a Slovenska podporovali školství, vědu i výzkum, ale také univerzitní rozpočty. Rektoři upozorní, že oba vysokoškolské systémy čelí podobných výzvám a problémům, které mimo jiné souvisí s globalizací.

■ Z TWITTERU



Na sjezdu @kducsl v březnu 2019 budu kandidovat na předsedu. Moji nominaci podpořila i rodina:) Děkuji – a jdeme do toho! Co?

@honzabartosek

Místopředseda lidovců Jan Bartošek oznámil, že chce být předsedou místo Pavla Bělobrádka, jenž se o funkci znovu ucházet nebude. Protikandidáty by Bartoškovci mohli být například první místopředseda strany Marian Jurečka či zlínský hejtman a senátor Jiří Čunek.

■ ČESKO

Bezmála milionová pokuta za kartelovou dohodu

Pokuty v celkové výši 993 000 korun uložil Úřad pro ochranu hospodářské soutěže za kartelovou dohodu z roku 2016. Cílem čtyř firem bylo domluvit, aby nejnižší nabídku na zakázku pro automobilku Hyundai podala společnost Likor. Podle takzvané procedury narovnání byly pokuty sníženy o 20 procent. Likor zaplatí 246 tisíc, Gertabau 163 tisíc, Keraservis Group 564 tisíc a KPI 20 tisíc.

Učitelé mají dostat přidáno 15 procent. Bojí se, že to ve skutečnosti bude méně

Sárka Mrázová

sarka.mrazova@economia.cz

20 procent

navíc učitelé od ledna nedostanou. Návrh rozpočtu počítá s 15 procenty. Ve středu míří do sněmovny.

Přestože se některé učitelé organizace na poslední chvíli snaží vládu přimět, aby od ledna příštího roku ještě více zvedla platy učitelům, nemají šanci uspět. Podle ministra školství Roberta Plagy (ANO) počítá návrh postupného zvyšování rozpočtu na platy ve školství definitivně s 15 procenty pro učitele a 10 procenty pro nepedagogy, tedy školníky a uklízečky. Tuto středu jde ve sněmovně do prvního čtení.

Učitelé říkají, že s podobnými sliby mají špatné zkušenosti a nakonec dostanou avizovaných peněz stejně méně. Návrh počítá s navýšením o deset procent v základu a o dalších pět v příplatcích a odměnách. I toto rozdělení učitelé znepokojuje.

Třeba Pedagogická komora se v těchto dnech snaží lobbovat za 20 procent. „Protože se platy nezvýšily v září, jak loni doporučila vládě sněmovna, navrhujeme, aby byl tento čtyřměsíční odklad učitelům kompenzován, nejlépe zvýšením od ledna o dalších pět procentních bodů,“ říká prezident spolku Radek Sárkózi. Podporu má u poslanců TOP 09 a pirátů.

Podle Plagy je další zvyšování možné v budoucnu. „S novelou financování regionálního školství, která začne platit od ledna roku 2020, vznikne větší prostor pro takzvanou netarifní složku platů. Ta dnes dělá zhruba osm procent,“ odpověděl HN. Podle jeho propočtů pak odměny budou odpovídat současnému požadavku dvacetiprocentního zvýšení.

K dosažení cíle, aby platy učitelů dosáhly alespoň výše průměrného platu vysokoškolsky vzdělaných pracovníků veřejného sektoru, je dvacetiprocentní nárůst od ledna příštího roku podle ekonoma Da-



niela Münicha z think-tanku IDEA opodstatněný požadavek.

Dynamika růstu platů pracovníků veřejného sektoru je taková, že ani plánovaný patnáctiprocentní nárůst učitelských platů od ledna jejím tempu nestačí. Podobně dopadá srovnání se zahraničím. „Takto se budou extrémně nízké relativní platy českých učitelů zvyšovat na průměrnou úroveň v EU desítky let,“ poznamenal skepticky.

V roce 2021 by podle programového prohlášení vlády měli učitelé průměrně brát 46 000 korun a nepedagogové 22 700 korun.

Školské odbory počítají s tím, že se letos už platy nezvýší. Prioritou

pro ně je plánovaný růst od ledna, což v minulém týdnu potvrdil ČTK jejich předseda František Dobšík. Někteří učitelé se ale obávají, že navýšení nakonec nebude patnáctiprocentní.

Tak jako Petr Šíma ze Střední školy stavební z Jihlavy, který v Týdeníku školství napsal, že jde o zákeřnou populistickou manipulaci s čísly a o víru, že si to lidé nespočítají. Jako argument použil modelový příklad. Kdyby byl základní plat 30 tisíc korun a odměny činily tři tisíce, podle uvedeného modelu by zvýšení dohromady dala 3150 korun. To odpovídá přibližně hodnotě 9,6 procenta z platu 33 tisíc. Ma-

tematických 15 procent z takového platu je však 4950 korun. „To nám tam nehráje 1800 Kč,“ konstatoval nad výsledkem Šíma.

Poukázal i na růst odměn. V některých školách prý ani žádné nenárodné složky platů učitelé nemají. „A to je pak snadné počítání: nula navýšená o libovolný počet procent je zase nula.“

Podle Bohumila Kartouse ze vzdělávací společnosti EDUin je nejdůležitější, aby vláda do tří let splnila závazek a platy učitelů aby tak vzrostly minimálně na 150 procent jejich průměru z roku 2017. I tak je to podle něj stále jen pomyslný doplatek dlu-

Dětí mnoho, učitelů málo
Vinou nízkých platů mnozí učitelé svou profesi opouštějí, školy musí fungovat dál.

Foto: HN – Václav Kozák

hu. Česko stále patří podle Organizace pro hospodářskou spolupráci a rozvoj mezi země, které investují do školství nejméně a kde učitelé mají nejnižší platy. Letos v prvním pololetí dostávali v průměru 31 860 korun.

„Bez věrohodné vize výrazně vyšších relativních platů učitelů se budou problémy s nedostatkem kvalitních učitelů dále prohlubovat,“ podotkl ekonom Münich.

Dnes bude Pedagogická komora o situaci ve školách a školkách a také o příplatcích pro třídní učitele jednat s ministryní práce Janou Maláčovou (ČSSD) a hledat u ní podporu.

Na oslavy výročí republiky míří Merkelová i Macron

Německou kancléřku Angelu Merkelovou přilákaly do Prahy tentokrát oslavy stého výročí vzniku Československa. Zprávu o plánovaném pátečním pobytu jedné z nejnvýznamnějších političek Evropy přineslo několik zahraničních zdrojů s odvoláním na mluvčího spolkové vlády Steffena Seiberta. Podrobnosti o pobytu Merkelové v Česku nebyly známy, avšak na samotný 28. říjen zde už nebude, a tak se například nezúčastní nedělní vojenské přehlídky. Jiní zahraniční státníci ano.

Merkelová byla v České republice naposledy v srpnu 2016 na jednodenní pracovní cestě, kdy s prezidentem Milošem Zemanem dis-



Pro mě je Praha spojená se vzpomínkami na překrásný ucelený prostor Starého Města, s lidmi, které nelze nemít ráda.

Angela Merkelová

spolková kancléřka při první návštěvě ve funkci

kutovala o migraci a přerozdělovacích kvótách. Při procházce ulicemi Prahy se dočkala i nesouhlasných reakcí Čechů protestujících proti její politice masového přijímání uprchlíků z Afriky a Asie. Našla si čas také na návštěvu Strahovského kláštera a tamní knihovny, kam ji doprovodil tehdejší premiér Bohuslav Sobotka.

Českou metropoli zná Merkelová ještě ze studentských let. Opakovaně zde působila na stáži, báda v Ústavu fyzikální chemie a elektrochemie Jaroslava Heyrovského. Při občasných návrazech už v roli špičkové političky se přiznala, že po chvílích strávených v historické části Prahy se jí občas stýská.

Hlavně však ani tentokrát Merkelová nevynechá setkání s vrcholným politikem. Mluvčí české vlády Petra Doležalová potvrdila schůzku s Andrejem Babišem.

Na začátku letošního září německá kancléřka s českým ministerským předsedou hovořila v Berlíně. Po schůzce uvedla, že vzájemné vztahy obou zemí považuje za výborné, přestože sporným bodem zůstává přerozdělování běženců. Babiš na společné tiskové konferenci prohlásil, že Evropa si nyní musí určit, „kde bude bránit evropský kontinent“.

Merkelová není jedinou politickou osobností, jež bude při příležitosti významného jubilea pobývat v Česku. Připomenout

výročí vzniku Československa přijedou v příštích dnech také další zahraniční státníci. Prahu o slavnostním víkend navštíví francouzský prezident Emmanuel Macron, slovenský prezident Andrej Kiska a americký ministr obrany James Mattis. Macron se v pátek setká se Zemanem, v sobotu by měla následovat schůzka s Babišem.

Úřad vlády ale zatím oficiální program nezveřejnil. Z podrobností je známo, že Kiska si spolu se Zemanem v neděli ráno připomenou sté výročí na pražském Vítkově. Česká armáda oficiálně oznámila, že Mattis se v neděli zúčastní slavnostní vojenské přehlídky v pražské Evropské ulici. (ČTK, red)

MERKELOVÁ V ČESKU

Srpen 2016: S prezidentem Milošem Zemanem o přerozdělovacích kvótách migrantů.

Duben 2012: S prezidentem Václavem Klausem o evropské integraci a energetice.

Říjen 2008: S prezidentem Klausem a premiérem Mirkem Topolánkem o krizi na finančních trzích a Lisabonské smlouvě.

Leden 2007: S prezidentem Klausem a premiérem Topolánkem o evropské ústavě.